

# 中国互联网络发展状况统计报告：网民规模突破9亿！

4月28日,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第45次《中国互联网络发展状况统计报告》(以下简称《报告》)。《报告》围绕互联网基础设施建设、网民规模及结构、互联网应用发展、互联网政务发展、产业与技术发展和互联网安全等六个方面,力求通过多角度、全方位的数据展现,综合反映2019年及2020年初我国互联网发展状况。

## 网民规模突破9亿

### 为数字经济发展打下坚实用户基础

《报告》显示,截至2020年3月,我国网民规模为9.04亿,互联网普及率达64.5%,庞大的网民构成了中国蓬勃发展的消费市场,也为数字经济发展打下了坚实的用户基础。CNNIC主任曾宇指出,当前,数字经济已成为经济增长的新动能,新业态、新模式层出不穷。在此次疫情中,数字经济在保障消费和就业、推动复工复产等方面发挥了重要作用,展现出了强大的增长潜力。曾宇表示,本次报告主要呈现三个特点:

一是基础设施建设持续完善,“新基建”助力产业结构升级。2019年,我国已建成全球最大规模光纤和移动通信网络,行政村通光纤和4G比例均超过98%,固定互联网宽带用户接入超过4.5亿户。同时,围绕高技术产业、科研创新、智慧城市等相关的新型基础设施建设不断加快,进一步加速新技术的产业应用,并催生新的产业形态,扩大了新供给,推动形成新的经济模式,将有力推动区域经济发展质量提升和产业结构优化升级。

二是数字经济蓬勃发展,成为经济发展的新增长点。网络购物持续助力消费市场蓬勃发展。截至2020年3月,我国网络购物用户规模达7.10亿,2019年交易规模达10.63万亿元,同比增长16.5%。数字贸易不断开辟外贸发展的新空间。2019年,通过海关跨境电商电子商务管理平台零售进出口商品总额达1862.1亿元,增长了38.3%。数字企业加速赋能产业发展。数字企业通过商业模式创新,加快数字技术应用不断提升供应链数字化水平,为产业转型升级提供了重要支撑。

# 瑞幸咖啡遭中国监管调查 中美深化跨境监管

4月27日,针对网传瑞幸咖啡被公安、工商部门接管以及证监会进驻一事,瑞幸咖啡发布声明称,公司正在积极配合市场监管部门对瑞幸咖啡经营情况相关工作的了解。公司及全国门店运营正常。

有传闻称,中美两国证监会将联合调查瑞幸事件。近日,中国证监会连出重拳打击财务造假,监管层多次申明对财务欺诈的严厉态度。

就瑞幸咖啡事件涉及的跨境监管合作问题,证监会在27日晚间称,中国证监会一向对跨境监管合作持积极态度,支持境外证券监管机构查处其辖区内上市公司财务造假行为。在国际证监会组织(IOSCO)多边备忘录等合作框架下,中国证监会已向多家境外监管机构提供23家境外上市公司相关审计工作底稿,其中向美国证监会和美国公众公司会计监督委员会(PCAOB)提供的共计14家。此外,2019年10月中美双方对香港会计师事务所审计的、存放在中国内地的在美上市公司审计工作底稿调取事宜也达成了共识,目前合作渠道是畅通的。

## 瑞幸咖啡正配合调查

4月27日,有媒体报道称,中国证监会目前已经派组进驻瑞幸咖啡财务造假丑闻的瑞幸咖啡多日,多位审计人员正在对瑞幸的财务状况进行审计。此外,瑞幸咖啡被公安、工商部门接管,造假库源被挖走,全部数据上交。

针对以上传闻,瑞幸咖啡发布声明称,目前,公司正在积极配合市场监管部门对瑞幸咖啡经营情况相关工作的了解。公司及全国门店运营正常。

4月2日,在美上市的中概股瑞幸咖啡自曝财务造假,涉及销售额22亿人民币。中国金融监管层陆续表示高度关注。

4月3日,中国证监会表态称,中国证监会高度关注瑞幸咖啡财务造假事件,对该公司财务造假行为表示强烈的谴责。不管在何地上市,上市公司都应当严格遵守相关市场的法律和规则,真实准确完整地履行信息披露义务。

4月15日,国务院金融委员会会议上特别强调,最近一段时间,一些上市企业无视法律和规则,涉及财务造假等侵害投资者利益的恶劣行为。监管部门要依法加强投资者保护,提高上市公司质量,确保真实、准确、完整、及时的信息披露,压实中介机构责任,对造假、欺瞒等行为从重处理,坚决维护良好的市场环境,更好发挥资本市场服务实体经济和投



三是互联网应用提升群众获得感,网络扶贫助力脱贫攻坚。互联网应用与群众生活结合日趋紧密,微信、短视频、直播等应用降低了互联网使用门槛,不断丰富群众的文化娱乐生活;在线政务应用以民为本,着力解决群众日常办事的堵点、痛点和难点;网络购物、网络公益等互联网服务在实现农民增收、带动广大网民参与脱贫攻坚行动中发挥了日趋重要的作用。

## 疫情期间部分互联网应用呈现快速增长态势

CNNIC副主任张晓表示,2020年初,受新冠肺炎疫情影响,大部分网络应用的用户规模呈现较大幅度增长。其中,在线教育、在线政务、网络支付、网络视频、网络购物、即时通信、网络音乐、搜索引擎等应用的用户规模较2019年底增长迅速,增幅均在10%以上。

在线教育呈现爆发式增长。截至2020年3月,我国在线教育用户规模达4.23亿,较2019年底增长110.2%,占网民整体的46.8%。2020年初,全国大中小学推迟开学,2.65亿在校生普遍转向线上课程,用户需求得到充分释放,在线教育应用呈现爆发式增长态势。

网络零售成为消费增长重要动力。截至2020年3月,我国网络购物用户规模达7.10亿,较2019年底增长16.4%,占网民整体的

78.6%。2020年1-2月份,全国实物商品网上零售额同比增长3.0%,实现逆势增长,占社会消费品零售总额的比重为21.5%,比上年同期提高5个百分点。

全国一体化政务服务平台在疫情防控中发挥有力支撑。截至2020年3月,我国在线政务服务用户规模达6.94亿,较2019年底增长76.3%,占网民整体的76.8%。疫情期间,国家及各地区一体化政务服务平台提供疫情信息服务,推行线上办理,协助推进精准防疫,应用成效越来越大,已经成为创新政府管理和优化政务服务的新渠道。

## 抗击疫情加速互联网产业发展带来新机遇与挑战

此次报告记录了新冠肺炎疫情特殊背景下的互联网发展情况,国家信息化专家咨询委员会委员、中央党校(国家行政学院)教授汪玉凯认为,我国互联网产业拥有庞大的消费市场、企业和技术基础,在后疫情时代将迎来新一轮快速发展的历史机遇,互联网产业将呈现全新的蓬勃发展态势。一是新基建将迎来大发展,成为经济社会的重要底层支撑;二是在线服务、网络消费等互联网业态将进一步繁荣发展,成为驱动经济增长的新动能;三是消费互联网向产业互联网加速升级,产业数字化转型进程将不断加快;四是万物互

联将形成大连接,进一步推动互联网红利共享;五是数据要素将形成大流动,数字产业的价值和潜力进一步得到发挥;六是平台经济大生态将更加丰富,对实体产业转型的赋能作用将持续凸显。

## 我国技术创新能力持续增强 产业互联网加速推进

中国互联网协会原副秘书长孙永革表示,此次报告体现了区块链、IPv6、5G、人工智能、大数据等核心技术领域的快速发展,其深度融合形成的产业互联网将成为推动数字经济发展的新动能和构建智慧型社会的新支柱。首先,区块链技术受到我国政府和企业的高度重视。在政府与企业的共同推动下,我国区块链发明专利数量实现连续两年位居全球第一,区块链技术已经在很多传统产业的数字化转型升级过程中发挥作用。其次,5G商业化的全面启动将有力推动科技产业创新升级。截至2019年12月,我国已经建成5G基站超过13万个,5G产业链推动人工智能与物联网结合发展到物联网。最后,人工智能技术在我国实现快速发展,将成为赢得全球科技竞争主动权的重要战略抓手。2019年,我国人工智能企业数量超过4000家,位列全球第二,在智能制造和车联网等领域优势明显。实现基于人工智能的智能制造将是长期过程,我们需要将管理创新和技术创新并重,来应对发展中的挑战,推动数字经济发展。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是网信事业全面提升的新起点。习近平总书记指出,网信事业发展必须贯彻以人民为中心的发展思想,把增进人民福祉作为信息化发展的出发点和落脚点,让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。作为网络强国建设进程的忠实记录者,CNNIC将持续跟进我国互联网发展进程,不断扩大研究范围,深化研究领域,与全社会一起推动网络安全和信息化工作再上新台阶。

(来源:中国互联网信息中心网站)



投资者的功能。

随后在4月22日举行的国新办新闻发布会上,银保监会副主席曹宇也就此表态称:“瑞幸咖啡财务造假事件性质恶劣、教训深刻,银保监会将坚决支持、积极配合主管部门依法严厉惩处。”

今年3月1日起施行的经修订后的《证券法》规定,在中华人民共和国境外的证券发行和交易活动,扰乱中华人民共和国境内市场秩序,损害境内投资者合法权益的,依照本法有关规定处理并追究法律责任。其中,“损害境内投资者合法权益”可以适用于瑞幸现在的情况,赋予证监会“长臂管辖”权。

## 证监会将严厉打击造假

瑞幸咖啡财务造假风波,引起市场高度关注。在境内,中国证监会也对首发企业展开了打假风暴。近日,证监会通报了对84家首发企业开展现场检查工作的情况,有30家已撤回IPO申请终止审查。

4月24日,证监会发文称,财务造假严重挑战信息披露制度的严肃性,严重破坏市场诚信基础,严重破坏市场信心,严重损害投资者利益,是证券市场“毒瘤”,必须坚决从严从重打击。2019年以来,已累计对22家上市公司财务造假行为立案调查,对18起典型案例做出行政处罚,向公安机关移送财务造假涉嫌犯罪案件6起。并点名了索菱股份、藏格控股、龙力生物和东方金钰在造假上恶劣的手段。

证监会强调,下一步,将继续坚持市场化、法治化原则,重拳打击上市公司财务造假、欺瞒等违法行为,用足用好新《证券法》,集中执法资源,强化执法力度,从严从重

骗取信用证承兑额4.85亿美元,虚增2005、2006年主营业务收入。2017年,登云股份IPO造假一案中,涉及其美国子公司提前确认收入,导致合并报表利润增加,同样涉及中国证监会与SEC的协作。

在上市公司审计监管方面,中国证监会一贯高度重视通过加强对会计师事务所等资本市场看门人的监管执法,推动服务机构建立健全质量控制体系,提高执业质量,持续促进财务信息披露质量的提升。与此同时,中国证监会积极推进与境外审计监管机构的合作。对于美国PCAOB要求入境检查在PCAOB注册的中国会计师事务所,双方合作从未停止,一直在寻找一个各方都能接受的检查方案。2013年中国证监会、中国财政部与美国PCAOB签署了执法合作谅解备忘录,并向PCAOB提供了4家审计工作底稿。2016至2017年,中美双方对一家在PCAOB注册的中国会计师事务所开展了试点检查,中方团队协助PCAOB对会计师事务所的质量控制体系以及3家在美国上市公司的审计工作底稿进行了检查,试图找到一条有效的检查途径。应该说,双方合作是有成效的。2018年以来,双方为继续推进审计监管合作保持沟通,中方参考国际审计监管合作的惯例,多次向PCAOB提出对会计师事务所开展联合检查的具体方案建议,最近一次是今年4月3日。证监会表示期待尽快得到回应并与PCAOB进行进一步的协作。

企业跨境上市有利于丰富当地资本市场投资选择和提升投资收益,实践证明是共赢的选择。提升上市公司信息披露质量是各国监管机构的共同职责,深化跨境监管执法合作符合全球投资者的共同利益。中国证监会始终抱着敬畏市场、敬畏法治、敬畏风险、敬畏投资者的监管理念,愿意与包括美国在内的境外证券监管机构加强合作,共同打击跨境违法违规行为,依法保护各国投资者合法权益。

不过,中美联合监管还有一个难点在于中美两国没有引渡条例。记者查阅西班牙法案,条例显示:故意进行证券欺诈的犯罪最高可判处入狱25年;公司首席执行官和财务总监必须对报送SEC的财务报告的合法性和公允表达进行保证,违反此项规定,将处以50万美元以下的罚款,或判处入狱5年。

著名财务专家方烈告诉记者:“中美两国没有引渡协议,其高管难以被美国政府人身控制后承担个人刑事责任。只要公司主要责任人不在美国,他们‘赖’在国内,美国也没法强制执行让他们去坐牢,这也是部分上市公司猖獗作假的原因。”(孙亚华)

# 中国城市GDP50强: 17城超万亿 长三角占比最高

城市的活力是中国经济快速崛起的主要动力。2019年,我国的城市经济再上新台阶。

根据近段时间各地发布的数据,记者统计梳理了2019年GDP50强城市,在中国337个地级以上城市中,这50城可谓佼佼者,包括了当前的主要一二线城市和部分三线经济强市,主要集中在长三角、京津冀、珠三角城市群。

其中,有17个城市的GDP已经突破了万亿元大关,还有7个城市准万亿城市。这24个城市的GDP之和占全国经济比重的38.3%,可见这些经济大市的引领和带动作用日益凸显。

## 17城GDP超万亿 长三角城市群群星闪耀

根据记者统计,上述50城约占全国地级以上城市总数的15%,但2019年50城的GDP之和达到了530723.5亿元,占全国GDP的53.56%。从入围门槛来看,今年第50名的南宁经济总量达到4506.56亿元,比上一年4152.47亿元的门槛有了不小的提高。此外,50城中GDP超5000亿元的城市达到了45个。

需要说明的是,去年11月22日,国家统计局发布公告称,依据我国国内生产总值核算制度和第四次全国经济普查结果,国家统计局对2018年国内生产总值初步核算数进行了修订。修订之后,2019年城市之间的位次也发生了一些变化,包括厦门、昆明、宁波、合肥、温州等城市的上升幅度都比较大。

从头部城市来看,今年GDP10强城市分别是上海、北京、深圳、广州、重庆、苏州、成都、武汉、杭州和天津。其中,在上述修订之后,天津退至第10位,领先第11位的南京仅74亿元,面临着被南京赶超的可能。

50强中GDP超万亿的城市共有17个,比上一年增加1个,新增入围者是佛山。2019年,佛山地区生产总值初步核算总量为10751.02亿元,比上年增长6.9%。目前,17个GDP万亿俱乐部城市包括了4大直辖市、7个省会城市、3个计划单列市、3个普通地级市。从省份来看,第一经济大省广东和第二经济大省江苏各有三个,浙江有两个。这三个经济大省共有8个万亿俱乐部城市,占比接近一半。

从省份来看,50强中,江苏占比最多,共9个;浙江第二,共7个;此外山东5个,福建和广东各4个。这5个省份入围的城市之和达29个之多,占比接近三分之二。

浙江的11个地市中,也有7个进入到50强。相比之下,广东仅有4个城市入围,分别是深圳、广州、佛山和东莞,可见省内其他城市都与这四市差距甚远。

从城市群来看,长三角城市群共有18个城市入围50强,占全国36%,这也再次体现了长三角城市群的实力。长三角之外,珠三角、京津冀、海峡西岸、山东半岛分别有4个城市入选。

扩展到更大的区域范围来看,东部共有34个城市进入50强,占比高达68%,中西部共有12个,占24%;东北地区共有4个,全部是副省级城市。

## 中西部也需要双子座

50强中包括了23个普通地级市,其中有21个来自沿海发达地区,包括江苏8个、浙江5个、山东3个、福建和广东各2个、河北1个。可见江浙地区的普通地级市经济发达且发展比较均衡。

相比之下,整个中西部和东北地区中,仅有2个普通地级市入围,这也凸显了中西部、东北地区与东部沿海地区之间的差距。

尤其是,尽管近几年中西部的中心城市如武汉、成都、西安、重庆、长沙、郑州、合肥、昆明等城市的发展十分迅速,引领带动作用不断增强。但从总体上看,中西部地区中,省会城市与非省会城市之间的差距仍然很大。

中西部地区入围50强的普通地级市是洛阳和襄阳,分别第45和第46位。其中,洛阳也成为中西部地区首个GDP突破5000亿大关的普通地级市。洛阳是中部地区重要的工业城市,有2个国家级开发区、2个省级开发区、18个省级产业集聚区,2019年末常住人口达692.22万人,比上年末增加3.37万人。

值得注意的是,当前河南省也出台了“真金白银”的政策支持洛阳建设省域副中心城市。今年3月26日,河南省委、省政府出台的《关于支持洛阳以开放为引领加快建设中原城市群副中心城市的若干意见》(下称《意见》)指出,全面提升副中心城市综合承载能力,联动郑州打造引领全省发展的“双引擎”,加快构建洛阳都市圈,形成辐射豫西北、联动晋东南、支撑中原城市群高质量发展的新增长极。

不仅是河南、湖北,在未来中西部的城市发展中,除了省会城市之外,仍需要打造1到2个省域副中心,形成“双子座”或“三子星”,与省会城市一道引领所在省域区域经济的发展。(林小昭 马晨晨)